

Летом 1943 года наша 326-я стрелковая дивизия занимала оборону по реке Миус в направлении населенных пунктов Красный Самбек — Ряженое — Матвеев Курган — Политотдельское двумя стрелковыми полками: 476-м и 481-м. 478-й стрелковый полк был выведен во второй эшелон для пополнения людьми резервами. Войска Южного фронта готовились к летнему наступлению.

В ночь с 15 на 16 июля 1943 года дивизия передислоцировалась. Совершив ночной марш-бросок в несколько десятков километров из-под Красного Самбека, полки дивизии заняли участок фронта севернее Матвеева Кургана. Здесь, в составе 28-й армии, дивизия стала готовиться к прорыву оборонительной полосы противника. Скрыто, по ночам, водители из автомобильной роты подвозили боеприпасы.

● Память огненных лет *Звезда 5.5.79*

## НА МИУССКИХ РУБЕЖАХ

Нашей дивизии выпала честь первой прорывать оборону Миус-фронт. Перед нами находилась истерзанная за два года оккупации Украина. Ждал своих освободителей Донбасс — край угля и металла, центр химической промышленности. У многих бойцов на Украине оставались в оккупации родные — родители, жены, дети. Нетрудно было понять их волнение перед наступлением.

Никогда не забыть минуты перед началом боя. В эту ночь никто не сомкнул глаз. Обнявшись, вполголоса мы напевали ставшие популярными на фронте песни «Катюша», «Махорочка», «Синий платочек». Затем, как всегда перед наступлением, наступала пора обмена адресами. Один из нас обменялся адресом с заместителем командира по политчасти 3-го батальона старшим лейтенантом Правилиным. Запомнилось, замполит положил записку с адресом в левый карман гимнастерки, а из правого кармана достал фотографию и показал нам. В лунном свете мы разглядели лицо молодой женщины и девочки на руках. Это были жена и дочка старшего лейтенанта, которые проживали в городе Грозном.

Быстро прошла короткая летняя ночь. А на рассвете 17 июля, в точно назначенное время началась артподготовка. Она длилась полтора часа. Затем в небо поднялись эскадрильи наших бомбардировщиков. Передний край обороны немцев и Миус-реку обволокло облаком вздыбившейся земли, гари и дыма. Красный диск солнца еле проглядывал через облако черной пыли.

После артподготовки по сигналу бойцы поднялись в атаку. Увлекая своим примером, в цепи наступавших, выпрямившись во весь рост, бежали командир батальона капитан Бочкарев, его заместитель старший лейтенант Правилин, начальник штаба батальона старший лейтенант Малышев. Наступательный порыв наших воинов был настолько стремителен, что враг не выдержал его и, бросая убитых, раненых, военную технику и снаряжение, стал откатываться за Миус. На его плечах мы почти без потерь вброд форсировали реку.

Переход на правый берег реки Миус означал только завязку боя. Впереди была главная крепость врага — гряда сопок, насыщенных всеми видами оружия дальнего и дальнего боя, начиная от пулеметов и кончая артиллерией и 6-ствольными минометами. В небе появилась вражеская авиация. С каждым часом бой принимал все более ожесточенный характер. Преодолев сопротивление врага, за день части 320-й дивизии прошли на 2—3 километра и вышли на рубеж Берестов — Петрополье.

Фашистское командование, хорошо понимая значение занимаемых высот, вводило в бой все

новые резервы, защищало их с остервенением обреченных.

Наши воины совершили чудеса героизма. Вот только несколько эпизодов тех незабываемых боев на ростовской земле. Командир батальона тяжело раненный капитан Бочкарев до последнего вздоха бежал в наступающей цепи, держась рукой за кровоточащую рану в области сердца. Силы покидали комбата, он уже не мог командовать, но успел сделать еще несколько шагов вперед. И упал лицом к подножию высоты, не дойдя до нее всего несколько десятков шагов.

На следующий день ночью наша дивизия по приказу командования армии была снята с этого участка фронта и срочно, вдоль линии обороны фронта переброшена в район левее Матвеева Кургана. С ходу полки вступили в бой под селом Елизаветовка. Село было сильно укреплено. Противник закопал танки в землю и превратил их в долговременные огневые точки.

Особенно упорные бои происходили на участке нашего 478-го стрелкового полка. В этих боях был контужен командир полка подполковник И. П. Королев. Командование полком принял майор П. Панков. Бойцы и командиры и в этих боях проявили мужество и геройство.

Шквалом огня встретил нас противник, обосновавшийся на высотке. После падения и этой высоты враг ввел в бой танки. С обоих флангов появились и наши танки. Танковый бой, длившийся несколько часов, закончился нашей полной победой.

Гитлеровцы начали отступать, бросая на поле боя оружие и технику, раненых.

В этих боях отличилась санитарный инструктор 2-го батальона 476-го стрелкового полка 18-летняя комсомолка Клавдия Верк. Она вынесла с поля боя 17 бойцов и успела им всем сдать перевязки. Она была награждена медалью «За отвагу». В настоящее время Клавдия Александровна Верк проживает в городе Черкесске. Она работает учительницей, воспитывает молодое поколение, как надо любить свою Родину.

В боях на реке Миус геройски проявил себя расчет 82-миллиметрового миномета, которым командовал комсомолец Владимир Гаврилов, уроженец села Самарское Азовского района. Сейчас бывший фронтовик лейтенант запаса В. Гаврилов работает в родном селе Самарское директором вечерней школы.

И. ГОХБЕРГ,  
Г. ПРЕКИН,  
ветераны 320-й Енакиевской краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии, участники боев на реке Миус.